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Ep testben ép léleE
Hányszor el mondogattuk ezt a példabe­

szédet már a háború előtt is; magyarul is, la­
tinul is, „in sano corpore sana mens“ — 
s különösen milyen sűrűn vesszük azt az aj­
kunkra ino tanában. Hiszen régtől fogva, mióta 
az emberiség a maga öntudatos és céltudatos 
kiművelésébe belefogott, azóta mindig ott kel­
lett ezen elvnek élnie az ismeretében, a klasz- 
szikus ókorban pedig a görögöknél és rómaiak­
nál ott is uralkodott teljes hatalmával azon 
meggyőződés, hogy egyént és társadalmat, kis 
és nagy nemzetet egyaránt a lelki és testi ki­
fejlettség, két lényegisé<ünk párhuzamos kul­
tusza tehet boldoggá. A tudomány magában 
véve, bármilyen szédületes magasságba emel­
kedjék is fel egy nép körében, nein biztosit 
hatalmat, dicsösséges életet, nyugodt és bé- 
kességes lakozást; még kevésbbé adhatja meg 
ugyanezeket a nyers testi erő, az izmok akár­
milyen kidolgozottsága. A kettő kiművelésének 
egységesen kell előrehaladnia. Sőt ami itt lé­
nyeges és döntő szempont, a klasszikus ókor 
hagyománya szerint ép lélek, szépre és jóra és 
igazra alkalmas, ismereteket gyűjtő, erkölcsök­
höz ragaszkodó, müvészetileg alkotó lélek nem 
is lehet ép test nélkül: tudományos fellendü­
lés, művészeti termékenység, tisztességes és 
becsületes szokások egyenesen csak úgyjöhet­
nek létre, ha a test egészséges, erős, megkapja 
a maga rendszeres, irányzatos, kemény gyakor­
lottságát. Enélkül viszont elsatnyul, elsorvad, 
elpusztul nemzet és egyén.

Ezt a nagy igazságot, mely minden állam 
fennmaradásának egyik alaptétele, massimája, 
a görögség is, a rómaiak is saját magukon 
példázták legtalálóbban és legmeggyőzőbben. 
1 ekintsük csak e szögpontból például az egyik­
nek, a görögnek a történetét. Hatalmas nem­
zeti játékaik, a négy évenkint megtartott olym- 
piai versenyek, a sok kis részre tagolt, apró- i 
cseprő államocskára oszlott görögséget egy i 
hatalmas egységbe foglalták össze: az Álpheios | 
folyócska partján egybesereglett hellének test- 
vérekneknek érezték és vallották egymást, akár 
a köztársaságbeli Athenaeből, akár a királysá­
got fenntartó Spartából, akár valamelyik tyran- | 
nus alattvalója gyanánt is jöttek el oda. Tehát 
a nemzeti lélek egységét, az összefogó és éltető 
nacionalismust köszönhették legelső sorban 
páratlanul virágzó atlétikájuknak. De gondol­
junk továbbá azon tényre, hogy iskoláikban, 
a mai gimnáziumok ősi formáiban, melyek még 
elnevezésüket is tőlük nyerték, a tanítás fösulya 
a testgyakorlásra esett és a mellékszerep jutott 1 
csak a szellemi kiképzésre. Az egész eljárás ' 
épen fordított képe volt a mi közoktatási ' 
rendszerünknek. És mégis akkora kultúrát te- I 
rendeltek, mennyiségre és minőségre olyan al- ; 
tatásokat hoztak létre, hogy az úgynevezett i 
európai műveltség még ma is onnan táplálko- ; 
zik, tehát képesek voltak szellemileg a legma- j 
gasabbra felszárnyalni. Ha viszont megnézzük i 
őket a veszedelem óráiban, mikor kelet felől, I 
Ázsiából a halálos pusztulás réme gázolt felé- [ 
jök, ugyan mit látunk? .Csudálatos, halhatat- 
an emlékű cselekedeteket: hiszen Miltiades, j 
Leonidas, Themistokles küzdelmei és győzel­
mei mindaddig élni fognak, mig e világ világ I 
lesz- Kr. e. 490-ben 110.000 perzsa harcossal j 
szemben 10.000 görög áll ki a marathoni si- 
*on; az ütközet napján a nehéz fegyverzetű | 
görög csatasor másfél kilométer távolságról 
jutva rohamozik az egy helyben álló és vára- j 
'<0Z(> perzsa sereg felé, melynek katonái azt j 

‘"iszik, hogy „megörültek a görögök“, mikor
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súlyos páncélzatukban ilyen messzeségről kez­
denek szaladni: A balga perzsák! A görög 
feni mind egy-egy csupa izomzat-ember volt, 
másfél kilométeres futás után jött bele igazán 
a rohanásba és az egész perzsa sereget, mint 
valami „pigra massát“, egyszerűen elseperték, 
összetörték, csúfosan megverték.

A görögség tehát valóban önmagán iga­
zolta be, hogy ép lélek épen azért lakozott 
benne, mert ép vott a teste is. De ugyanígy 
hozhatnánk fel adatokat a római történelemből 
vagy más népek életéből is. Nagy Lajos dicső­
séges korszaka, amikor három tenger mosta a 
magyar határokat, Mátyás diadalmas hadjára­
tai, melyekben hol Becs, hol más várak nyög­
ték a hollós király bus hadát s mindkét ural­
kodó alatt a hazai tudományosság és művé­
szet páratlanul gazdag felvirágzása szintén be­
szédes megbizonyulásai ezen alapigazságnak.

Ennélfogva egészen természetes, ha mos­
tani elesett állapotunkban ama tényezők közé, 
melyektől feltámadásunkat várjuk,’ felvettük a 
test kiművelését, fokozott gyakorlását is. Még 
pedig nem leh.t és nem szabad e t csak má­
sod, vagy harmadrangú eszköznek tekinteni. 
Nem. Ennek a legeshgelsők közt van helye, 
vagy talán az sem túlzás, sem nem tévedés, 
ha valamennyinek az élére mint vezető erőt, 
odahelyezzük. Mert, ha valaki a magyar kul­
túrát teszi és tekinti legelső tényezőnek, az ne 
felejtse el, hogy ehhez is feltétel, elengedhetet­
len szükségesség az ép magyar testiség. Ne­
künk minél magasabbra kell kifejlesztenünk a 
magyar közműveltséget, hogy ez egyfelől mint 
hatalmas centrifigurális erő, már magában véve 
is kidobjon, messze elöljön minden irántunk 
ellenséges hatást, s másfelől pedig, mint ellen-

|A debreceni egyetem orvosi fakultása szeptemberben megnyílik 
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háromnegyed 11 órakor nyitotta meg a nem­
zetgyűlés mai ülését. Bemutatta a különböző

I feliratokat. A múlt ülésen történt közbeszólás 
miatt utólag rendreutasitja Andaházy Kasnya 
Bélát, valamint Somogyi István és Fábián Ist­
ván képviselőket. Felolvassák az interpellációs 
könyvet. Az öt intet pellációra 1 órakor tér át 
a Ház. Mikovényi Jenő a mentelmi bizottság 
előadója jelentést tesz Grieger Miklós men­
telmi ügyéről. Legeza Pál a kivándorlási bi­
zottság jelentését mutatja be.

Következik a kolozsvári és pozsonyi egye­
temek elhelyezésére vonatkozó törvényjavaslat 
tárgyalása.

Patacsy Dénes szol hozzá elsőnek. Pécs 
város közönsége nevében beszél, amely alig 
várja a felszabadulást. Pécs az államnak kul­
turális és közgazdasági tekintetben egyik vég-

Prahle Vilmos az egyetemek létesítése 
mellett szólal fel, amely azonban nemcsak azt 
jelenti, hogy Pécs és Szeged nagyvárossá fog­
nak kifejlődni, hanem azt a fájó jelenséget is, 
hogy a kelföld és Erdély egyáltalán elrabol­
ta .________ L .
ság és igazságtalanság ellen i 
szolgál, hogy o jogot és igazságot 
lehet, de megölni nem lehet. A 
igazság a történelmi fejlődésnek 
tényezője. Erős a hite a jövőben, hogy a múlt 
hibái orvosoltatni fognak. A költségvetési ja­
vaslatot elfogadja.

láttuk tőlünk. A velünk történt nagy jogtalan- 
ira<ztalásul 
megsérteni
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álhaílan centripetrális erő, hozzánk szívjon és 
vonzott- minden velünk érző, bennünket szerető 
életmegnyilyánulást. De hogy ez a magyar kul­
túra minél nagyobbra nőhessen, akkor az kell, 
hogy előbb és vele párhuzamosan a magvar 
test is minél céltudatosabb fejlődésen menjen 
át. Ebből a szempontból szinte azt mondhat­
nánk : minél épebb a test, annál épebb benne 
a lélek.

A magyar sportnak tehát most egy ha­
talmas, ezelőtt soha nem tapasztalt lendülettel 
kell előre törnie, mert a ráváró feladat sem 
volt még soha ilyen nehéz és ilyen dicsőséges. 
A legnagyobb örömmel kell támogatnunk épen 
azért minden olyan törekvést, mely hazánkban 
ennek a célnak a szolgálatába szegődik. A leg­
csendesebb, a legbiztosabb, a leghazafiasabb 
segítséget nyújtjuk ezúton nemzetink újjászü­
letéséhez. Ezért köszöntjük teljes szeretettel a 
ránkkövetkező vasárnap délutáni tornaversenyt 
is, melyen a helybeli összes fiuközépiskolák 
ifjúsága fogja bemutatni athletika! tudását. Az 
eszme felvetői, úttörői szerepet végeztek, mert 
azóta Debrecenből más nagy gócpontok is kér­
tek felvilágosítást a rendezésre vonatkozólag. 
Mi pedig szülék, akiknek fiaik részben ott fog­
nak versenyezni, mi bus magyarok, akik némi 
vigadozással a magyar jövőben, a magyar ifjú­
ságban vetjük főleg bizalmunkat, mi legalább 
is annyival tartozunk ennek az egész "torna­
versenynek, hogy nézzük meg mindannyian, 
menjünk el oda valamennyien lelkesítem ér­
deklődésünkkel és lelkesedni ifjúságunk testi 
ügyessége, fejlettsége felett. Ezzel az egész 
ügynek igazán még nagyon csekély áldozatot 
fogunk hozni.
___  Dr Bessenyei Lajos.

Azután Fass József kultuszminiszter az 
I egyetemek létesítése tárgyában lefolyt vitában 
I elhangzottakra válaszol. A közvélemény elha- 
í nyagolta az egyetemi- ifjúságot, de nekünk van- 
I nak és voltak 
! ezt szem előtt tartják.
! egy etetnek azt célozzák, hogy a teljesen intact 
I nép rétegéből kerüljenek ki a jövendő oszlopai.

A népből ki kell emelni az iskolák 
. padjain keresztül azt az erőt, amely beleolvad 
1 testben és lélekben a magyar középosztályban. 
' Nekünk a magyar ifjúság‘belső életét gazda- 
j gitanunk kell. Nem akarok az egyetem padjain 

nyomorgó alakot látni, én élettől duzzadó ifjú­
ságot akarok, amelynek szinpompálya gyönyör­
ködtesse a szemet, diákéletet kell teremteni az 
ifjúság körében a meglövő és az ezután épí­
tendő intézmények keretén belül. Meg-kell ta­
lálni a módját annak, hogy az ifjúság saját 
'detét élje. Az egyetem olyan eszmék összeüt- 
közési helye volt, amelyek importált háborús 
cikkek voltak. Óles plakátokon hívtak az ifju- 
ságot a világnézeti tárgyalásokra, hogy van-e 
Istene. A magyar ifjúság nem élt saját nem­
zeti életet, arra kell tehát tülekednünk, bogv 
az ifjúság belső élete megtisztuljon és kibo­
ntó] jón a magyar ifjúság gyönyörű virága. Nem 
rettenek vissza, hogy megszüntetem azt a szel­
lemet, nini a magyar nemes faji szellemmel el­
lenkezik. (Éljenzés.) Ruppert múltkori felszó­
lalására kijelentem, hdgy nem tudnék olyan 
Jiormány tagja lenni, mely nem a nemzet és 
nemzetgyűlés akarata szerint igazodik.

olyan intézményeink, amelyek 
Az újonnan felállított
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Volt nemes liberalizmus, melynek megin­
dítója olyan valami volt, mint Krisztus. Krisz­
tus liberáliztnusa az enyém is. (Taps.) Amikor 
megkövetelem, hogy itt ember és ember között 
különbséget «ne tegyenek, az embertől is meg­
követelem, hogy ö se tegyen különbséget az 
állam között, amelyben ö lakik. A liberalizmus 
az egyik oldalon a csatornába torkollott, a má­
sik oldalon felemelte a kezét az állam szent 
érdekei ellen. Ez a liberalizmus vitte bele a 
munkásságot az államhatalommal való összeüt­
közésbe. A liberalizmus, a kapitálizmus, a de­
mokrácia és kommunizmus egymással összefüg­
gésben vannak. (Közbekiáltás: Éljen Hegedűs 
íibcrálizmusa). Meg vagyunk győződve, hogy 
a pénzügyminiszter ur ennek a liberalizmusnak 
a hive, mely keresztyén és magyar. A uumerui 
daususról szól, hogy már a tizenharmadik szá­
zadban felmerült ez a kérdés. Nem azt jelenti, 
hogy valakit kizárnak az egyetemről, csak so­
rompó ez. A debreceni egyetemről kijelenti, 
houy az orvosi fakultást szeptemberben megin­
dítja. Kéri, hogy javaslatát úgy általánosság­
ban, mint részleteiben fogadják el. A Ház a 
javaslatot elfogadja.

Elnök jelenti, hogy Andaházy-Kasnya Béla 
szólásra kért és kapott engedélyt.

Andaházy-Kasnya Béla : Véghetetlen saj­
nálattal kell a tegnapi esemény után ezt a 
dolgot újból szóvá tennem. Őszintén szólva nem 
tudom, hogy mit mondjak a tegnapi esemény 
után, amikor nem adatott meg a mód arra, 
hogy félreértett szavaimat megmagyarázzam. 
(Nagy zaj. Felkiáltások : Bocsánatot kell kér­
nie 1) Sajnos, úgy látom, hogy ebben a Házban 
nem volt alkalmam félreértett szavaim érde­
kében szólásjogomat érvényesíteni. (Óriási zaj 
tör ki. Ki vo^e!)

Bethlen István gróf miniszterelnök : A 
nemzetgyűlést dehoncstálja! (Hosszas, nagy 
zaj. Halljuk az elnököt! Elnök csenget.)

Elnök: Kérem a képviselő urat, rnéltóz- 
tassék abban a keretben maradni, amelyet a 
házszabály K megszab és amely a szólásszabad­
ságot biztosítja, de nem ad jogot arra, hogy 
magát a nemzetgyűlést inzultálja általa. (Élénk 
helyeslés.) A képviselő ur mindenképen szaba­
don beszélhet az elnök védelme alatt, de egy­
szersmind minden képviselőre tartozik az, hogy 
akként ne beszéljen, hogy általános felháboro­
dást idézzen elő. (Élénk helyeslés és zaj.)

Andaházy Kasnya: Vau szerencsém be­
jelenteni mentelmi jogom megsértését.

Schandl: Csak azt nem ! (Elnök Schandlt 
figyelmezteti, hogy a házszabályok tiltják a 
közbeszólást.)

Andaházy-Kasnya : A Háznak elsősorban 
bejelentem mentelmi jogom megsértését. (Zaj. 
Andaházy odaszól az elnökhöz : Kérem elnök 
ur. ha beszélhetek, szóljon.)

Elnök: Miattam a képviselő ur beszélhet. 
(Élénk derültség.) Meg kell jegyeznem azt, 
hogy a képviselő urnák ezt olyan értelemben 
tettem, hogy a képviselő urnák is el kell hall­
gatni, ha zaj van. Ez ellen én nem tehetek 
semmit.

Huszár Károly közbeszól: Férfi sohasem 
tagadja, amit mondott. Kérjen bocsánatot és 
kövesse meg a Házat.

Elnök jelenti, hogy az ügyel a mentelmi 
bizottsághoz utasítja. Andaházy után Ddnsr 
Béla emelkedett szólásra: Andaházy megvádolt 
engem, hogy én büntetendő cselekményt glori- 
fikáltam. Andaházy az. én szavaimat félrema- 
gyarazva arra használta fel, hogy engem hátba 
támadjon. Éti azt mondottam, hogy nem örülnék, 
ha ezeket kaftánban mondaná cl. Az ő maga­
viseletének foghagyma szaga van.

Ezután Tomcsányi Pál igazságügyminisz- 
ter két törvényjavaslatot nyújt be. az egyik a 
büntető igazságszolgáltatás egyszerűsítésére, 
a másik a törvény megállapította pénzbüntetés 
felemelésére vonatkozik.

Ezután Mikovcnyi a .szabadforgalmi bíró­
ság elnökének, alelnökinek, titkárának illet­
ményéiről javaslatot terjeszt elő, melyet álta­
lánosságban és részleteiben elfogadnak.

Frühwirt Mátyás tett ezután jelentést 
egyes kisebb dolgokról.

Róbert Emil az államadósság rendezéséről 
szóló törvényjavaslatot nyújtja be.

Elnök tekintettel az 1 órára megálla­

pított interpellációkra, az ülés folytatását 
holnap 10 órában állapítja meg.

Szünet után H'gedils György terjeszti 
elő interpellációját. Bar ellenzéki, mégis biza­
lommal van a kormány iránt. Kéri a miniszter­
elnököt. hogy tekintetét a falu leié fordítsa. A 
házhely törvénnyel szemben a nagybirtokos 
osztály és a közbirtokosság ellenállást fejt ki. 
A lakásínség mindenfelé nagy, pedig már épít­
kezni lehet. A zsidó középosztály felküzdötte 
magát az arisztokráciáig. A földbirtokosok igen 
magas árakat követelnek, melyek megfizethe­
tetlenek. Ez a legnagyobb lelketlenség. A ház­
hely törvény alapján eddig még. egyetlen ház­
helyet sem adtak ki. A falu kéri a ’ törvény 
végrehajtását. Nagyatádi Szabó sem tett hatá­
rozott kijelentést a földosztásról. Legutóbbi 
beszéde azt a látszatot kelti, hogy nem akar 
erre figyelemmel lenni. A kommunizmus oka a 
nagybirtokosság hatásának köszönhető, vala­
mint a kivándorlás is. Kívánatos, hogy a föld­
birtokreformról szóló törvényt megváltoztassák 
a vételár tekintetében. Eddig nem hallott semmi 
kijelentést a földbirtokreformra vonatkozólag. 
Jó volna, ha egy hatalmas agrár akciót kez­
denénk. Én a keresztyén irányzatot úgy sze­
retném látni, hogy tekintetét a falu felé is 
irányítaná. A lekötött birtokot a nép között 
fel kellene osztani. Megjegyzi, hogy a föld­
birtokreformot nem akarják végrehajtani. A 
házhelyek és kisbirtokok törvényét végre kell 
hajtani.

Ezután Szabó József interpellál. A kö­
vetkező interpellációt terjeszti elő : Hajlandó-e 
a közélelmezési miniszter az 1921—1922. év­
ben a liszttel ellátandók kataszteréről szóló 
rendeletét olyképpen megváltoztatni, hogy a 
hatósági ellátást kiterjesztessék a magántiszt­
viselőkre, kereskedelmi alkalmazottakra, föld­
munkásokra, kis iparosokra és általában azokra 
akik jövedelmi viszonyok miatt hatósági ellá­
tásra vannak utalva.

Sokorópdtkai személyes kérdésben szól és 
kijelenti, hogy a kisgazdapárt semmi befolyást 
nem gyakorolt arra* hogy a réhdelet a föld­
munkásokat kizárja az ellátatlanok sorából.

Ruppert Rezső engedélyt kért és kapott 
interpellációjának elhalasztására.

Gaál Gaszton : A kivételes miniszteri 
rendelkezések szerint a kisgazdák felesleges 
cikkei elrekvirálhatók. Ez sokféleképpen ma­
gyarázható. E törvény végrehajthatatlan, ellen­
őrizhetetlen és sok szekatúrát jelent a becsü­
letes embereknek. A következő interpellációt 
terjeszti elő : Hajlandó-e intézkedni a kormány, 
hogy a túlságos közigazgatási haszon a kü­
lönféle hatósági szervezetek, úgymint a GOK 
és a mellérendelt rendőri büntető bíróság mű­
ködése bcszüntettessék, valamint a felesleges 
hivatalok és intézmények feloszl altassanak. 
Másodszor: hajlandó a kormány a 6877—1919 
számú rendeletet, mely az állampolgárok fel­
lebbezési jogát illuzóriussá teszi, haladékta­
lanul hatályon t kívül helyezni. Harmadszor : 
hajlandó e a kormány intézkedni, hogy a jog 
rend végre abban a tekintetben is helyreálljon, 
hogy törvénnyel ellenkező kormányrendeletek 
ki ne bocsáttassanak, es senki törvényes ható­
ság elöl még kihágási ügyekben sem lehessen 
elvonható. Negyedszer : hajlandó e a kormány 

I azokat az anyagi áldozatokat, amelyeket az 
: ország termelői a konszolidációért hoztak, le- 
’ galább annyiban honorálni, hogy a közhivata­

lok majdnem minden viszonylatában hihetetlen 
mérvben felburjánzott discijdina hiányt ahol 
mutatkozik, megszüntetni, és megbüntetni. Ötöd­
ször : hajlandó e a kormány a békés állapotok 
konzekvenciáját a tekintetben levonni, hogy az 
ország termelő közönségét a zaklatástól meg­
óvja és az eredményes termelés munkáját za­
varó rendelkezéseket'sürgősen megszüntesse.

Csontos Imre kéri, hogy az interpellációra 
i a miniszterelnök már holnap válaszoljon.

Bőtök elnök kijelenti, hogy a házsz.ibá- 
’ lyok értelmében kérni ezt nem lehet. — Neki 
' más nem áll a módjában, csak az, hogv az 

interpellációt a miniszterelnöknek kiadja.
Ezzel az ülést háromnegyed háromkor 

Bettiik elnök bezárta.

— „Becord“ Antóforgalmi vállalat személy­
fuvarozása folyó hó 19-en, vasárnap indul meg

Nemzeti kulturtörekvésünk I
Sokat olvastunk és beszélünk a keresztyén 

együttinunkáikodás szükségéről és lehetőségei- 
ről, nemzeti kultúránk érdekében. Talán niaicL 
nem ugyanannyit hallunk jobban és kevésbé I 
burkoltan, kisebb vagy több támadó éllel 
finomabb vagy durvább rosszakarattal a ke­
resztyén együttmunkálkodás lehetetlenségeiről.

Azokat a törekvéseket, amelyek méltányos 
követelmények szorgos kielégítésével a min­
denkori egyensúlyozásnak tövises, de a lelki* 
ismeret nagy hatalmától reánk rótt' mártír 
munkáját végzik, hallgassuk meg a türelem 
fenkölt erényével, akárhol halljuk : a politika 
izgalmasabb porondján, akár a sajtó betűje 
által, akár a társadalmi egyesületek higgadtabb | 
levegőjéből. Alert az egyensúlyozás e mártír ' 
munkájától remélheti e válságos kor minden 
jobbérzésü gyermeke, hogy hazáját mielőbb a 
Kárpátok bércei övezendik.

Szálljunk síkra azonban — keményen — 
minden olyan erjesztő jelenséggel, amely vi- 
gyori arcával és könnyű fajsúlyú lelkiismerettel, 
a keresztyén együttmunkálkodást — különféle 
képzett vagy léhán felfújt ürügy öve alatt — 
főképen nem keresztyén és netn magyar érdek­
ből fantasztikus utópiának, naiv ideológiának, 
mintegy csak egy elméletileg kieszelt keresz­
tyén egység halavány és hamis gyakorlati ki­
vitelének buzgólkodik feltüntetni.

Nem vitatkozom az utóbb említettekkel, 
hisz úgyis hiába. Csak annyit jegyzek, meg, 
hogy igazán hallatlan merészség az ilyeneknek 
folyton-folyvást a jézusi szelídséghez és meg­
értő emberszeretethez fellebbezni, noha tud­
hatják a bibliából is, hogy az Üdvözítő is 
ilyenkor korbácshoz nyúlt . . .

Akadnak azonban olyan kislelküek is - 
és kiknek Petőfi szavaival odaharsoghatjukj 
hogy félre kislelküek — akik elméletileg a 
keresztyén együttműködés jegyében dolgoznak, 
de mindjárt, mihelyt az egyik fél impozánsan 
neki lendül a tettek mezején — mint elcsépel­
ten mondják — mindjárt tüzet kiáltanak és 
nemcsak maguk gyuládnak be, hanem maguk­
kal rántanak még jó egynéhányat.

Ezzel szemben tisztelet illeti azokat a 
törhetetlen, szilárd elemeket, kik mintegy kate­
gorikus imperativusnak nézik a keresztyén kon­
szolidáció hatalmas igéjét és talán éppen az 
ellentől ellesett s/ivós makacssággal és ener­
giával, lassan, de biztosan léptetnek előre vas­
talpakon.

Hiszen a kommunizmus összeomlásától a 
mai napig a keresztyén politika sokat fejlődött 
és kétségkívül sokat okult az első állapot he­
venyében kialakult módszereinek fogyatékos­
ságaiból és fejlődni fog folyton, tnig a nemzet 
testén, sejtről-sejtre, rétegről-rétegre, probié- 
máról-probléntára haladva, mint nagyon gon­
dos niunkálatok finom eredményét végre nem 
hajtja és minden részletében meg nem oldja a 
nemzeti kultúrpolitika nagy feladatait, vissza 
nem hódit fokról-fokra sajtót, irodalmat, keres­
kedelmet, tökét. Ha a just tüstént nem is kö­
veteli — ne is követelje — a lassú viz partot 
mos, elvéről nem mund le.

A kommunizmus elmúlása után, az össze- 
ölelkezés első meleg óráiban, a Gólyavárban 
tartott protestáns nagy gyűlésen Pékár Gyula 
dr. azt az ötletet vetette fel, nem volna-e szép, 
jó és hasznos, ha legközelebbi katholikus or­
szágos nagy-gyüléssel egyidejűleg a protestán­
sok is országos gyűlést tartanának s Így mint­
egy az egész keresztyénség ünnepelne, egy 
napon, ha nem is egy táborban.

A terv nem vált valóvá. És sokan akkor 
tőkét kovácsoltak belőle, a keresztyén együtt­
működés rovására, annál inkább is, mert a, 
katholikus nagy-gyűlésen Mikes János gróf 
állást foglalt azon újabb tendenciák ellen, 
amelyek oly szívesen elengednék a kereteket, 
csak azért, hogy egy közkeresztyénség nevében 

I dolgozzanak.
Pedig mi nekünk is állást keil foglalnunk 

egy közkeresztyénséggel szemben, amely min1 
túlbuzgóság felmerülhetett s amelynek hangoz­
tatásával ma is sokat megtudnak szédíteni a 
képrombolók, elijeszteni igyekezvén a kér. együtt­
működés lehetőségétől.

A keresztyén együttműködés, kultur- és 
gazdasági politika távolról sem akarhatja az 
.egyes vallásközösségek történelmileg kialakult



junius 16

szikla sziláid kereteit megbolygatni s ezzel aka­
ratlanul is meggyeogitcni, felhígítani azt a? erős 
tant és hitet, amelyet általa a hivő nyer, de fel 
akarja használni minden keresztyén valláskö- 
zösség munkáját, amelyet épen egyénisége teljes 
belevitelével kifejt Hungária érdekében elvül 
kitűzvén: Hungária praecedit.

Építeni, érdekeket egye tetni mindég ne­
héz, verejtékes, háládatlan, de nemes munka 
lesz. Embereket, kik között amúgy is gyanakvás 
parazsa izzik, egymás ellen bösziteni olcsó hús 
melynek híg a leve. Dr. ledveexky Karó /

Nyílt kérdés a detaní 
ref. középiskolák főhatóságához!

Magyarországon „Magyar Jövő“ címen 
egy izzóan hazafias mozgalom keletkezett, 
melynek célja az ifjúságnak magyar nemzeti 
irányú olvasmányokkal való ellátása. A „Magyar 
Jövő“ kiadásában jelenik Meg többek közt az 
„Erő“ cimii kálvinista-nemzeti irányú ifjúsági 
lap is.

E hó 12 én e mozgalom hullámai váro­
sunkba is elhatottak s minden középiskola, el 
egészen a reál- és kereskedelmi iskoláig részt 
vett benne, csak épen a ref. középiskolák .ve­
zetősége tartotta, a kálvinista magyar ifjúságot 
ettől távol, valószínűleg azért, hogy ' példát 
nyújtson a hivatali felsőség és tekintély-tiszte­
letben, mert hiszen e hazafias mozgalomban 
való részvételt Magyarország kultuszminisztere 
rendelte el, nem valami hárompontos szemfor­
gató. liberálradikál iiépsvíndler vagy Freistädl- 
féle söpredék-zsidó.

Miért, mi címen és milyen jogon vonja el 
és tartja távol, tehát e hazafias mozgalomból 
fiainkat és leányainkat a ref. középiskolák 
vezetősége ? Ezt kérdezik :

A Kér. Nemzeti Liga, Áz Ébredő Magya­
rok Egyesülete és a Debreceni Arany János 
Társaság.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EIBEB [ZrO 
CSAK KEBESZTYEN LAPOT OLVAS! J^PI

Szepesi, a kanász-bojtár
Művészet és reklám

Néhány hete, hogy a debreceni sajtó egy- 
része feltűnően foglalkozott az Istvánffy festő­
művész által „felfedezett“ kanász-bojtár mű­
vész óriási „őstehetségével“. Szerénységem 
nem találta illőnek, hogy ezt a reklámot an­
nak idején a kellő értékére leszorítsam, már 
abból a szempontból sem, nehogy tárgyilagos 
véleménynyilvánításommal egyrészt beálljak a 
nagy dobot ütők közzé kisdobosnak, másrészt 
pedig a jól megalapozott anyagi sikert ne 
kockáztassam. De most, jóval a „kiállítás“ 
után, mentesitettnek érzem magam még az 
irigység netaláni vádja alól is, ha a szakember 
szemszögéből vizsgálom az esetet és. a felfe­
dezett Munkácsyt, mint embert és mint 
„művészt“.

Mint ember: nagyszerű adminisztráló ké­
pesség, ki rájött arra, hogy Toroczkaynak 4 
és fél évi csend s tanítása csak arra jó, hogy 
a nagy intelligenciát, széleskörű műveltséget 
kívánó művészi pályán az első günynyögő, az 
első lépést megtehesse; de koránt sem jó arra, 
hogy mint kanász-bojtár festőművész, a cso­
dálat s az elismerés mellett a könnyű meg­
élhetést biztosítsa.

Mert, hogyha az oly könnyen felvehető 
müvészgögöt a raffinált szerénység le tudja 
győzni, akkor a „Kelet kultur központjából“ 
kapott újságcikkekkel a hóna alatt a megélhe- 
tése váfosról-városra biztosítva van, anélkül, 
hogy komoly munkával a magyar képzőművé­
szetnek használna.

A képzőművészeti reklámdobot komoly­
nak emb.r soh’sem találja zene élvezetnek.

A „kiállítást annak idején megnéztem, de 
ott egyszerű, naiv, ösztönös megérzést e \ 
munkán sem találtam.

A tanítása előtti időből rossz másolato­
kat, a tanítása alatt és utáni időből pedig el­
sajátított, de az intelligenciát teljesen nélkü­
löző stilizálást, lélek nélküli iskolamunkat an-

ríAjüüruLu 3.. oldat.

fl Helyi Hasút alkalmazottainak bérmozgalma 
Beszélgetés a vállalat igazgatójával és az alkalmazottak 

vezetőjével
A Hajduföld tegnapi számában megírtak, 

hogy a villamosvasút alkalmazottainak sztrájkja
I kitörőiéiben van. Hogy olvasóközönségünket 

pontosan tájékoztathassuk, munkatársunk teg­
nap délután felkereste Májerszky Mihályt, a 
villamosvasút igazgatóját és Postpischl Dozsőt, 
a keresztyén és nemzeti alapon szervezett vil­
lamos alkalmazottak vezetőjét, hogv megtudjuk 
o villamos vasúttársaság és az alkalmazottak 
között most megindult mozgalom mibenállását 
és várható fejleményeit. Májerszky igazgató 
munkatársunkat szívesen fogadta és a villamos 
alkalmazottak bérmozgalmáról a következőket 
mondotta :

— A villamos kalauzok néhány nappal 
ezelőtt memorandumot nyújtottak be aziránt, 
hogy fizetésük javíttassák meg olyan mérték­
ben, hogy az a budapesti villamos kalauzok 
javadalmazásával egyenlő legyen. Az igazgató­
ság már ezt megelőzőleg is foglalkozott azzal, 
hogy az alkalmazottak járandóságát ismét ja­
vítani fogja.

— A villamos alkalmazottainknak rendes 
fizetése és annak drágasági pótlékai, valamint 
különféle címeken tr nekik járó illetményeken 
felül a folyó év február havában 300 ezer ko­
ronát meghaladó összeget fizettünk ki és most 
az igazgatósági ülés után 165 ezer koronát 
fizettünk ki külön segély cimén. Egyúttal tu­
dattuk velük, hogy ha az augusztusban kezdődő 
termelési évre vonatkozólag a termésrendeletet 
a kormány kiadja, akkor újból tárgyalás alá 
vesszük az ügyüket és ezzel kapcsolatban fogunk 
javadalmazásaik tekintetében segítségükre lenni.

— Tettük pedig ezt mi annak dacára, 
hogy a mi helyzetünk súlyos, mert az 1920. 
évben 7 hónapon át a város nem adott áramot 
s igy a forgalmunk szünetelni volt kénytelen, i 
a folyó évben pedig január, február és április ‘ 
hónapokban csak déltől, Vagy csak délután volt 
kocsiközlekedésünk; a rendes forgalmat csak

* május 4-én vehettük fel.

l nál többet. Ezekben páratlan raffináltsággal 
j tudja a szerzett kevés kis technikája segitsé- 
■ gével a naivitást elhitetni a laikusokkal.

A komoly művészi törekvést, tanítást ép 
a nagy nyilvános „felfedezés“ zárta el a fiatal 
emher előtt.

Újságpapír szárnyakat rakott néki „fel­
fedezője“, ami jó színpadra, de nem az élet­
ben. Mert azzal repülni nem fog soha ! És ha 
mégis akarna, hát összezúzza magát. Lesz be- 
őle egy úgynevezett „meg nem értett zseni“ 

és szerencsétlen lesz 'egész életében.
Én úgy tudom elképzelni, ha felfedeznek 

egy kulturvárosban egy nyers-tehetséget, meg­
teremtik szépen, csendesen a lehetőséget arra, 
hogy komoly alapon képezhesse magát s csak 
azután várnak eredményt a maguk és a kul­
túra javára.

De nem ily módon, ahogy az Szepessivel 
történt. Mert mi az eredménye az ilyen trükk- 
nek? Az, hogy a közönség elhiszi, hogy a 
„művész" terem.

Pedig nagy tévedés! Mert ha az az isteni 
szikra, az az őserő, amivel kevés ember van 
megáldva, meg is van valakiben, kínos, verej­
tékes munkával eltöltött évek sora után, kiváló 
önkritikával, széles, nagy tudással rendelkező 
ember alkothat befejezett művészi munkát. S 
csak az ilyen tarthat arra a névre számot, 
hogy művész. Nézzük meg az igazi nagy mes­
terek gyermekkori próbálgatásaikat. Mit látunk 
bennük? Egyszerű, naivul megérzett lélekkel 
felfogott kis meglátásokat! A lélek, ez a fon­
tos, a mire építeni lehet.

A Szepesi kiállítás egyedüli érdekessége 
csak az lehet, hogy kanász-bojtár a csinálója.

E.ek után felvetődhet az a kérdés, hogy 
kinek az érdeke volt az az országos reklám? 

I Vagy a cikkíró urak ezt teljesen jó hiszemüen 
I csinálták? Ez lenne a legszomorubb. Mert ha 
1 valaki annyira hijján van minden kritikai ké- 
: pességnek, miért vállalkozik ilyesmire?

Eszembe jut a Finta eset vagy a város- 
: háza termében tavaly tartott Káplár-féle ki­

állítás I

Az igazgatóság abban a reményben 
hozta mar eddig is ezeket az áldozatokat, iugy 
a nyár folyamán várható bevételekből ezt majd 
fedezheti.

Most milyenek a bevételek ? — kérdezte 
munkatársunk.

— Most a bevételek javultak, — mon­
dotta az igazgató — jelentékenyen javultak az 
emelkedett tarifa következtében, de személyi 
és dologi kiadásaink a magas anyagárak és a 
személyzeti kiadások újabb és újabb emelke­
dése következtében annyira felszaporodtak, hogv 
a bevételeket felemésztik.

Most munkatársunk a beszélgetés folya­
mán rátért a vasutjáratokra s a kocsik karban, 
tartására, melyekre vonatkozólag teljesen meg­
nyugtató válaszokat kapott.

Ezután Potpischl Dezsővel beszélt munka 
társunk,, aki a bérmosgalomra vonatkozólag el­
mondotta, hogy a tegnapi nap folyamán a szer­
vezett villamos alkalmazottak küldöttsége fel­
kereste az iparfelügyelőséget, ahol Ígéretet 
nyertek aziránt, hogy kérelmüket az igazgató­
sággal szemben támogatni fogják. Azonban 
jegyezte meg Postpischl Budapesten is lé­
péseket teszünk, jogos kérelmünk támogatását 
kérvfc. Reméljük azonban, hogy köztünk és az 
igazgatóság között bérmozgalmunkra vonatkozó- 
lag békés megegyezés jön létre és elkerülhető 
lesz, hogy a villamosok megálljának.

. — Adomány a Debreceni Patronage-Egye-
SÚleinek. A Debreceni Kereskedelmi Csarnok 
elnöksége átérezve a gyermekvédelem ■•mzet 
mentő nagy fontosságát, 5000 K adomány ki­
utalását határozta el a Debreceni Patronage- 
Egye-ület részére, mely egyesület városunk 
egész gyermekvédelmét felkaroló nagy tevé­
kenységet fejt ki. A noMesszivü adományozók­
nak ezúton is hálás köszönetét mond az El­
nökség.

Elnézem: itt Debrecenben bárki kiállít, 
teljesen egyre megy. Az újságok díszítő jelző­
vel ha mozzák el, ahelyet, hogy a közönséget 
oktató kritikával látnák el. Mert itt nem kvali­
fikálnak

Kérdem lehet-é kedve egy tényleg komoly 
alapú és képességű művésznek itt élni?

Hát várhat-é itt megkülömböztetést, érték 
elismerést ?

Ha egy Rembrandt jönne ide, hogy kii- 
lömböztetnék meg Szepesitől ?

Mégis vagyok annyira ideálista, hogy 
eltudom képzelni, hogy lehetne itt ebben az 
egyetemi városban, határszéli „kulturközpont- 
ban“ egy komoly, súlyos szavú igazságos kri­
tikus, aki az értéket elismerné, az értéktelenre 
pedig megmerné mondani még ha az alkotója 
okleveles rajztanár is. — Hogy ez nem művé­
szet. Akkor a közönség is rájönne, hogy a 
kritika nem csak dicsőítés, de bírálat is, Nem­
csak reklám, de megbecsülés is.

Hrabéczy Ernő.

E cikkel kapcsolatban ki kell jelentenünk, 
hogy hogyan kerültünk mi a dékáni hivatal­
ban tartott értekezletre, amelyre Istvánffy festő­
művész ur hivott meg azzal, hogy a Déry- 
muzeummal kapcsolatban, egy általa proponált 
tervet megbeszélünk. Erről aznnban ott szó 
sem volt, hanem meglepődve tapasztaltuk, hogy 
az általa „felfedezett« Szepessi anyagi helyzete 
képezi a megbeszélés tárgyát.

Mi az értekezlet alatt ezt Istvánffy ur 
előtt szóvá is tettük s nem csekély bosszú­
sággal távoztunk az értekezlet után azért, hogy 
Istvánffy ur ily megkerüléssel akart bennünket 
felhasználni arra, hogy „felfedezését“ meg­
erősítsük.

Ezt azonban mi hajlandók nem vagyunk. 
Ezt az igasság kedvéért itt leszögezzük.

Némethy László
szobrász.

Ií| Kovács János
festő.



4. oldal. H A J D U F O L D junius 16.

Tanyai hongresszus tahmeten
Kecskeméti ól táviratozza a MTI., hogy ma 

délelölt nyitotta meg a magyar gazdaszövet­
ség két napos tanyai kongresszusai Bernit 
István dr a magyar tanyai szövetség elnöke, 
a közgazdasági egyetemek dékánja. A kongresz 
<zusoii résztvett Kann helyettes államtitkár, a 
iöldmivelésimyi miniszter képviseletében, 
György Endre volt miniszter. Pékár Gyula 
volt államtitkár, Csernyus Mihály, bay <>yula, 
Karafíáth Jenő. Czettlér Jenő, Magyar Kazmér 
nemzetgyűlési képviselők és Benárd Ágoston 
volt miniszter.

Berndt. 1stván ülnök megnyitó beszédében 
rámutatott arra, hogy a kongresszus tárgyalá­
sainak anyaga a magyar nemzet öncélusagáimk 
problémáját akarja megoldani és sikerre vinni. 
Az elnök indítványára a naggyülés elhatározta, 
hogv hódolatát fejezi ki az ország Kormányzó­
jának. üdvözli Bethlen István gróf miniszterel­
nököt és Darányi Ignácot, a gazda-szövet ség 
ti-zteletbeli elnökét.

Az első előadó Czettler Jenő dr volt, aki 
a tanyai kérdés jelentőségéről (’sonkamagyar- 
orszagon beszélt. Kijelentette, hogy az állam 
két legfontosabb alkotó része a nép és a föld. 
Sajnos, ebben a két erőben veszítettünk leg­
többet Nemzeti birtok-politikára van s ük ség, 
amely nemcsak abban merül ki, hogy akinek 
kedve van földet szerezni, akar ért hozzá, akar 
nem. annak megadjuk a módot, hanem azt a 
célt szolgálja, hogy a magyar végeket megetö- 
sitsük. Ha mi megfelelő tanyai politikát foly­
tattunk volna, a homokos, szikes területe Ma­
gyarországnak feljavult volna. Egészen bizo 
nyos, hogy Csonkamagyarországon nem hét és 
fél millió, hanem liz millió ember mcgrl’.e, 
amely elegendő volna arra, hogy mikor kipi­
hente a háború fáradalmait, képes legyen ki­
tolni határait. Bernát István elnök kéri, hogy 

előadó fejtegetéséről a vitát a következő 
barom előadó beszéde után indítsák meg, mert 
ez a négy előadás szoros összefüggésben van 
egymással

Dr Dömötör Lajos, Kecskemét város gaz­
dasági tanácsosa, Kecskemét város gazdasági 
politikájától tartott ezután előadást, melyben 
részletesen ismertette ■ zakszerü előadásában a 
telepesek és a földbirtok-politika történetét.

Ezután Somogyi Szilveszter Szeged vá­
ros polgármestere, Szeged város tanyai politi­
kájáról tartott szakszerű előadást. Nagy tet­
széssel fogadott fejtegetése után Hódmczövá 
sárhely tanyai politikájáról Lázár Dezső hód­
mezővásárhelyi gazdasági egyesületi elnök be>zólt

A kongresszus elnöke ezután a vitát fél­
beszakította, Az elladók fejtegetései felett meg­
induló vita délután veszi kezdetét. Az elnök 
ezután bejelentette, hogy Benárd Ágoston volt 
miniszter holnap tartja meg előadását. Ma he­
lyette Kopeczek György fog előadást tartani.

íiablótámadás a mihcpércsi utón
Tegnap reggel egy fiatalember eszeveszet 

len futva jelentette a sorompó mellett posztok) 
rendőrnek, hogy egy jól öltözött férfi a mike- 
pércsi ut mellett elterülő árok partján véres 
fejjel, eszméletlen állapotban fekszik. A rendőr 
azonnal a helyszínre sietett, ahol tényleg ösz- 
szeverten, eszméletlen állapotban, véres fejjel 
megtalálták az illetőt. Az alaposan elpáholt 
embert aztán rátették egy, a városba igyekvő 
szekérre és beszállították a debreceni közkór­
házba. Útközben az összevert ember zsebeit a 
rendőr megvizsgálta és abban több irás között 
egy Haiosz Károly Esztar, 85. házszám alatti 
kisbirtokos nevére kiállított igazolványt talált. 
Utóbb kiderült, hogy Halász Károly hajnalban 
gyalogosan igyekezett Debrecenbe. Ámint a 
Kondorost elhagyta, elébe ugrott egy fiatal­
ember, aki mikor meglátta a jólöltözött ma­
gyart, ólmos bottal fejbe vágta es addig ütötte 
a Halasz fejét, amíg eszméletlenül terült el az 
árokparton és akkor a nála levő 300 koronáját 
elrabolta.

A rendőrség erélyesen megindította a 
nyomozást az útonálló rabló ellen, aki minden 
valószínűség szerint Debrecen felé vette útját.

,.Record“ Autóíorgalmi vállalat személy­
fuvarozása folyó hó 19-en. vasarnap indul meg.

Mész és cement árak
Az 1921. április 30-án életbeléptéiéit árszabály 

helyett az O. K. A. E. 4904- 921. sz ™idetete alap­
jai! Debrecen város területere az alábbi arak lepnek 
eletbe ;

. I. A mész ára
ai ha az dorogi, vagy fával égetett honi s im­

port mész 1., 100 kgr.-ként 1000 kgr.-on felüli eladás­
nál 350 kor. 2., 100 kgr.-ként 1000 kgr.-on aluli, du 
100 kgr.-on felüli eladásnál 360 kon b) ha M-'J-K. 
tatai, vagy heöcsabai mész 1., 100 kgr.-kent 1000 kgr.- 
on felüli eladásnál 240 kor. 2, 100 kgr.-ként 1000 
kgr.-on aluli, de 100 kgr.-on felüli eladásnál 280 kor. 
c) úgy az a), mint a b) port alatti mész kilogrammon­
kénti ára 3 kor.

II. A cement ára.
A. I.

ha az 1. Feisögallai M. Á. K„ 2. Lábatlani Roon, 
3. Bélaapátfalvai Üstökös, 4. és Nyergesujfalusi poit- 
land cement 100 kgr. ként ad 1. a) 1000 k8r-'on 
eladásnál 380 kor. b) 100 kgr.-on felüli eladásnál 400 
kor. ad 2. a) 1000 kgr.-on felüli eladásnál 460 kor. b) 
100 kgr.-on felüli eladásnál 480 kor. ad 3. 4. a) 1000 
kgr.-on felfili eladásnál 480 kor. b) 100 kgr.-on felüli 
eladásnál 500 kor.

A. II.
A., A 1. alatti összes portland cement kgr.-kénti 

ára 5'20 kor.
B. 1.

ha az román cement, 1 UK) kgr.-ként 1000 kgr-on 
felüli eladásnál 277 kor. 2. 100 kgr. ként 100 kgr.-on 
feleli eiadásnal 290 kor. 3. kilogramonként 100 kgr.-on 
a üli eladásnál 3 kor.

111. A poitland cementre vonatkozólag inegje- 
gyeztetik, hogy ha a csomagolásból az áru szarnu.zasa 
ineg nem állapítható, akkor csak a legolcsóbb áru ce­
ment díjtétele követelhető.

Az ellen aki a jelen szabályban megállapított 
árnál magasabbat kér, követel, vagy fogad el, az 1920 
XV. t c. rendelkezései nyernek alkalmazást.

L .en árszabály 1921. junius 16-án lép életbe.
Árvizsgál« bizottság.

Aa osztrák becsíilet
A nemzetnek ünnepelt nagy fia, Apponyi 

Albert, a bécsi Neue Ereié Presse hasábjain 
hosszú cikkben foglalkozik az Ausztriának aján­
dékozott nyugati varmegyék ügyével és éles 
logikájának, hatalmas közjogi ludasának, ra 
gyogóan ékes pennájának minden erejével ki­
mutatja, hogy Ausztria erkölcsi szempontból 
sem ragaszkodhatik Nyugatmagyarerszághoz, 
mert nem fogadhat el volt ellenségeitől aján­
dékot volt szövetségesének megkárosítása 
árán.

Nem uj dolog, amit Apponyi m«nd, mert 
a magyar sajtó sokszor rámutatott már erre 
a kiáltó erkölcsi lehetetlenségre, de a dolog 
merituma nem is a gondolat időrendi felveté­
sében van, hanem abban, hogy egyáltalán ok 
adatik a felvetésre. Ha Ausztria önérzete és 
szándékának becsületossége a közös sors kap­
csán nem mutatkozik a nullával egyenértékű­
nek, ha nem adja kézzelfogható bizonyítékát 
annak, hogy az osztrák becsület nemcsak a
múltban volt nagyon illuzórius valami a ma­
gyar nép számára, hanem az ma is, — akkor 
a magyar sajtó sem kénytelen hasábokon át 
foglalkozni vele, meg Apponyi sem gondol a 
bécsi laj) cikkének megírására.

Sajnos, de való, hogy a magyarság gazda­
sági és kulturális fejlődésének évszázados ke­
rékkötője a miénkkel közös rettenetes sorsában 
sem tudta magát megszokott mentalitásától 
emancipálni, nem tudott letenni a gondolatról, 
hogy neki feltétlenül a magyarság verejtékéből 
kell tollasodnia, a magyarság zsírján kell híz­
nia és nagyranönie. Sőt mostani viselkedéséből 
az. látszik, hogy nagyon görcsösön ragaszkodik 
ehhez a gondolatához ma is és nem akarja 
észrevenni, hogy a Trianoni igazságtalanság 
révén neki juttatott magyar terület elfogadása 
a saját erkölcsi bukását jelenti és «'élységes 
erkölcsi sirt ás neki.

Az osztrák becsület felöl sohasem volt a 
magyar valami nagyon jó véleménnyel, a „ne 
higyj magyar a németnek“ szállóigéjét sem 
mondva csinálták valamikor, hanem a nagyon- 
nagyon keserű tapasztalatok szülték, — de 
ennyire kézzelfogható bizonyságot Ausztria 
talán még sohasem szolgáltatta csalfaságának, 
mint éppen ezekben a rettenetesen súlyos és 
nehéz időkben. Egyik szeméből krokodil­
könnyeket hullat az ántáut felé a saint-ger- 
inaini békeszerződés tarthatatlanságának be­

bizonyítása érdekében, a másik szeméből pedm 
kaján és kapzsi telhetetlen vágyat lőve! át a 
Lajthán Nyugatmagyarország felé. Tisztesség, 
önérzet, becsület, őszinteség és fegyvertársí 
együttérzés mind-mind háttérben szorul e mel­
lett a szennyes indulat mellett.

Apponyi cikke, Ausztria himes-hámos csa­
lafintasága nem hágy kétséget többé az iránt, 
hogy az osztrák becsület árfolyama nagyon 
alacsonyra csúszott le a nyugatmagyarországi 
kérdéssel kapcsolatban. Igazán ideje lenne, ha 
a magyarság „schwarzgelb“ eleme észretérne 
és szakitana azzal a szerencsétlen politikával, 
amely Ausztria fejőstehenévé Sülyeszthetué hí 
ujból Magyarországot.

Gazdasági tárgyalások a cseriekkel
Prága, junius 15. A cseh pénzügyminisz­

tériumban előzetes tanácskozás lesz a Magyar­
országgal való tárgyalások ügyében. A magyar 
kiküldöttekkel, kik holnap érkeznek Prágába, 
pénzügyi kérdésekről lesz szó. A sajtóban erről 
megjelent közlemények nem felelnek meg tel­
jesen a tényeknek.

Budapest, junius 15. A megkötendő gaz­
dasági egyezmény tárgyában ma a külügymi­
nisztériumban a magyar és cseh delegátusok 
folytatták a tárgyalást. Hosszas eszmecsere 
után mindkét fél szakemberei felszólaltak s 
megállapodtak, hogy az áruforgalom rendezé­
sére külön bizottságot küldenek ki, amelynek 
a részletkérdés és a javaslat megtevése a fel­
adata.

Önálló Tóíország
Paris, junius 15. M. T. I. tudósítójának 

jelentése: „Rappel“ foglalkozik a lot auto- 
nomisták követelésével. Megemlíti, hogy a tot 
autonomisták a múlt évben arra kérték a béke 
értekezletet, hogy engedjék meg, hogy nép­
szavazással döntsenek saját sorsuk felől, azon 
elv alapján, hogy a tót vidék a tótoké. Han­
goztatták, hogy ők sem nem csehek, sem nem 
cseh szlovákok, hanem tótok. A delegáció tag­
jait - Írja a lap — nem' fogadták. Hlinkát 
pedig a küldöttség vezetőjét Prágába való 
visszatérése után nyolc hónapra fogságba ve­

hették. Az eszme azonban nem halt meg és az 
agitáció élénken folyik az Egyesült államokban, 
ahol több mint félmillió tót lakik. A tót auto­
nomisták Amerikában nagy tüntetéseket ren­
deznek és teljes erővel ragaszkodnak a maguk 
eszméjéhez.

Nyugatmagyarország nem kíván 
Ausztriához csatlakozni

Szombathely, junius 15. (N. 8.1.) Néhány 
nap óta egy három tagból álló entente misz- 
szió járja be a nyugatmagyarországi városokat 
és községeket. A bizottság egy olasz ezredes­
ből, egy angol és egy francia kapitányból áll, 
Legutóbb Szentgothárdon, Németuj váron, Szent­
teleken, Vághogyen, Barátfalván, Pusztaszent- 
mihály városokban, illetve községekben jártak. 
A lakosság körében mindenütt az iránt érdek­
lődnek, hogy hogyan vannak megelégedve Ma­
gyarországon. A határszéli községek lakosai 
kivétel nélkül úgy nyilatkoztak, hogy ők tel­
jesen meg vannak elégedve az itteni viszo­
nyokkal és hogy nem kívánkoznak Ausztriához 
tartozni. Németujvár lakossága tüntetőleg adott 
kifejezést a Magyarországhoz való hűségének.

Magyar ftisgazilajjil a fthittii
Prága, junius 15. (M. T. I.) A felvidéki 

magyar kisgazda párt Léván gyűlést tartott, 
amelyen8000-nél többen vettek részt. Több pragai 
nemzetgyűlési képviselő is felszólalt, kijelentette, 
hogy a kisgazdapárt az egyetlen, amely a magyar 
jelszót felvette. Emiatt irredentistáknak mondják 
Szentiváuyi képviselő azt kérdezi, hogy vájjon 
nem volna e jobb, a magyarok igazságos 
követeléseit kielégíteni és ezzel az irredentá­
nak véget vetni. Itt csak egy lehetőség van 
és ez a magyarok elismerése. Visszautasítja a 
vezető cseh politikusoknak azt az álláspont­
ját, hogy Magyarországgal csak akkor lehet 
megegyezést kötni, ha sikerül Magyarországon 
ént vágni.
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MAPI HUtEK no
— Baja Mihály beiktatása Mint megír- I 

tűk, a református egyház presbitériuma a meg­
üresedett Arpádtéri paróchiára Baja Mihály 
költópabot hívta meg, akinek beiktatását c hó 
elejére tűzte ki az egyház prosbyteriuma. Azon­
ban á beiktatást értesülésünk szerint csak szep­
temberben fogják megtartani, mivel lakáshiány 
miatt Baja Mihály nem költözhetik még egy­
előre Debrecenbe.

— Ráday Szeged képviselőjelöltje. Hír 
szerint gróf Teleki Pál volt miniszterelnök 
teljesen vissza akar vonulni a politikától, hogy 
ismét kizárólag tudományos munkájának éljen 
és elfoglalja a földgázkutató társaság elnöki 
székét. Nemzetgyűlési mandátumáról is le­
mondani szándékozik. Az ilyképen megüresedő 
kerület mandátumát a szegediek Radiy Ge­
deon belügyminiszternek ajánlják fel.

— A Liget és Vermesoldali városi földek 
eladása. Tegnap délelőtt a Liget és Vermes­
oldali városi földek eladására nyilvános árverés 
volt a Városháza tanácstermében. Az árverést 
élénk érdeklődés mellett délelőtt 10 órakor 
nyitotta meg Dr Tatay Zoltán tb. tanácsnok. 
A város részéről jelen voltak : Kondor Kálmán 
főszámvevő, Maine Miklós számvevő és Dr 
Mtszki Károly tb. aljegyző.

Előbb a Vermes oldal nevű 473 kataszt- 
rális holdnyí városi birtokra árvereltek. — A 
birtok kikiáltási ára 1.010,000 korona volt. 
Több árverelö közzül a legtöbbet Ígérték Erdei 
Ferenc és társai 1.365,000 koronával, vagyis 
holdanként 2885 korona 85 fillért.

Ezután a Liget nevű 43 + katasztrális 
hold kiterjedésű birtok átterelésére került a 
sor. Erre a birtokra, melynek kikiáltási ára 
870000 korona volt, szintén többen árvereltek, 
akik közzül legtöbbet ígért Hadházi József és 
István 903000 koronával, vagyis holdanként 
2080 korona 64 fillért.

Az eredményt általában nagyon gyengé­
nek tartják s igy nem valószínű, hogy a tanács 
év a közgyűlés hozzájáruljon a vásárhoz.

— Hollandi vendég Debrecenben. Hollandia 
nemrég elhunyt világhírű államférfiénak, az 
egyszerű református lelkészből miniszterelnök­
ségig s évtizedeken át külügyminiszterségig fel- 
emelkedett Kuyper Abrahámnak a leánya, Ka­
talin, — az elmúlt egész telet Budapesten töl­
tötte s ott személyesen vezette azt a nagyarányú 
jótékonysági akciót, melyet a bőkezű hollandi 
református egyházak rendeztek a főváros nyo­
morultjai, kivált iskolásgyermekei számára. Most 
e nemeslelkü urhölgy ellátogat Debrecenbe is, 
hogy közvetlenül meglássa: hol lehet segíteni 
rajtunk s kiváltképen óhajtja tanulmányozni a 
magyar református egyházi életet. Kuyper Ka­
talin szombaton, 18-án este érkezik Debrecenbe, 
egyik ref. lelkészt’ lakáson száll meg ; vasárnap 
délután 5 órakor részt vesz a konfirmált lá­
nyok ünnepélyén a Kossuth-utcai református 
templomban s még néhány napot tölt váro­
sunkban.

- Harmincnégy millió a közmunkák sür­
gős megkezdésére, a kereskedelemügyi minisz­
ter felhatalmazást adott az államvasutak igaz­
gatóságának arra, hogy az állam vasutak Í921 
—22. évi beruházási előirányzatában magas- 
épitkezésekre felvett költségvetési hitelek ter­
hére 34,210.000 koronát még az 1921- 22. évi 
állami költségvetésnek törvényerőre emelkedése 
előtt igénybe vehessen. Egyúttal felhívta a 
miniszter az államvasutak igazgatósagát, hogy 
a tervbevett építkezési munkálatok megkez­
dése, illetőleg a közszáliitási szabályzat hatá- 
rozmányainak megfelelően való vállalatba adása 
iránt szükséges intézkedéseket haladéktalanul 
tegye meg.

. — Magyar Höstísztv.selók Fogyasztási Tertaelő 
és ^értékesítő Szövetkezetének közlemény«!: Debrece« 
Hunyadi-u. 26 sz. a. a Szabó Karoiy-féie Izletet be- 
re»d .‘zssével együtt tehermentesen megvásáróltuk. Az 
1903 évi XVII. t. c, értelmében értesítjük mindazokat, 
akiknek Szabó Károllyal szemben esetleg követelésük 
van, hogy mi semminemű követelésért harmadik see- 
mélyekkel szemben nem szavatolunk.

A kedvezményes cipökiosztást azok részére, akik 
niég utalványaikat nálunk be nem váltották f. évi ju- 
niu-. 16-án megkezdjük, ugy azonban, hogy azt f. évi 
junius 25-én be is fejezzük. A cipő ára férfi 252 kor. 
és 402 kor. Női cipő 352 kor. A cipó árának befize­
tő e eldt a cipők a pénzügyi palota Soutenain helyi­
ségében meótekintendők. Női cipőben csa+ f 1 cipó van.
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— Köszönet a városi tanácsnak. Dr. p* x o(y 
József, a Fisza István Tud. Egyetem rektora 
tegnap meleghangú átiratot intézett a város 
polgármesteréhez, melyben arra kérte Csóka 
Sámuel h. polgármestert, hogy a városi tanács 
előtt tolmácsolja az egyetemi tanács köszönetét, 
amiért a városi tanács magát a legutóbbi név- 
avato ünnepségen képviseltette. A meleghangú 
levélben kifejezésre juttatja az egyetemi rektor 
azt hogy az egyetem abban a magyar nemzeti 
szellemben fog továbbra is működni, mely hozzá 
es í iszához méltó.

A hortobágyi állatvásár. Debrecen sz. 
kir. város elöljárósága közhírre teszi, hogy ez 
évben a debreceni Hortobágyi Országos Állat­
vásár junius 23-án csütörtökön, a hortobágyi 
vendéglő előtti vásártéren fog megtartatni. * 
. , „ Eljegyzések Bardócz Béla HAri Irén, Csabán 
j-aszM Phclita Mária, Hevesi Mihály Pap Rozália. 
Jójáit István—Orosz Margit, Hütter Keresztélv Molnár 
Maria, f-ekete Béla—Komaromy Mária.

A pécsi polgármester ideiglenes szék­
helye. Előfordult, hogy Pécs városában ható­
sági jogokat iMtorlé jelenlegi törvénytelen ve­
zetőséghez egyes törvényhatóságok hatósági 
megkereséseket és politikai tartalmú átiratokat 
küldtek és viszont az onnan érkező bizonyítvá­
nyokat egyes magyar hatóságok elfogadták. 
Minthogy a pécsi városi vezetőség jog- és tör­
vényellenesen foglalta el helyét, ennélfogva mi­
heztartás és az alárendelt hatóságok megfelelő 
utasítása végett most a magyar kir. belügy­
miniszter leiratban tudatja az összes törvény­
hatóságokkal, hogy a jövőben a pécsi hatósá­
gok ily tartalmú megkereséseit figyelembe ne 
vegyék és oda átiratokat ne küldjenek. Ha 
azonban a törvényhatóságok mégis múlhatatla­
nul érintkezésbe akarnak lépni Pécs város ve­
zetőségével, megkereséseiket a Sásdon levő 
ideiglenesen kinevezett pécsi polgármesterhez 
címezzék. A belügyminiszter ezen leirata nem 
érinti a Pécsett most is működő magyar bíró­
ságokat.

Kasnya lovaglás ügye. Andaházy-Kas- 
nya Béla a tegnapi képviselőházi afférból ki­
folyólag ma Sándor Pál és PakotS József utján 
provokáltatta Ereky Károlyt és Bleyer Jakabot, 
akik őt, mint ismeretes, a tegnapi ülés folya­
mán a. teremből kituszkolták. A segédek a hol­
napi nap folyamán összeülnek, hogy a lovagias 
elégtételadás feltételeit megtárgyalják.

— Személyautóforgalom Debreczenben. 
Városunk egyik igen agilis tagja, Moys Zoltán 
mérnök „Record“ Autoforgnlini vállalat, Debre- 
czen Tinjúr-ii. 38. sz. a. céggel alapította nie* 
vállalatát a személyforgalom gyors és tökéle­
tesebb lebonyolítása érdekében, (’zeniét f. hó 
19 én, vasárnap kezdi meg. Az autók ugy a 
helyi, mint a vidéki forgalomban (éjjel-nappal) 
állandóan a közönség rendelkezésére állanak 
meglepően olcsó dijtételek mellett. Túráknál 
vagy kirándulásoknál a vállalat teljes személyi 
és anyagi biztonsági garanciát vállal. Megren­
delések nappal a Tiszántúli pénzváltóbank 
Csapó-u. 19. sz. a. helyiségében (Telelőn 566.) 
éjjel Timár-u. 38. sz. a. (Telefon 498.) eszkö­
zölhetek. A vállalat autog.traget olaj és benzin 
állomási is létesített.

pponyi a svájci Htjáról
i Budapes', junius 15. Apponyi svájci ut- 
i járói a Nép munkatársának igy nyilatkozott: 
1 Igen meleg és barátságos fogadtatásban volt 

részünk. A két napon keresztül tartó tárgya­
lásunk .és általában a mi munkánknak ered­
ménye‘csak évek múlva lóg mutatkozni. A mi 
célunk most az erkölcsi atmoszféra, megjavítása. 
Az illés általában mindvégig a békülékenység 
jegyében folyt le, aminek a legékesebben szóló 
bizonyítéka a;., hogy Erancmország indítva- 
nvozta azt. hogy a népszövetség előtt ki lógja 
fejezni azt az óhaját, hogy a nemeteket a nép­
szövetségbe vegyék fel.

Karoly király ügyének megvizsgálása tár­
gyában semmiféle indítványt nem terjesztettünk 
eiö. mert minden kontraverz kérdést kerülnünk 
kellett. Általában érdemleges indítványozásról 
nem volt szó. Inkább csak óhajainkat adtuk 
elő. A konferencia legközelebb egy rossz va­
lutájú államban fog összeülni és pedig legkö­
zelebb jövő év tavaszán. Husvétkor, hogy hol. 
az természetesen nincs megállapítva, de való­
színűleg Prágában.'

ö.oJdal.

: ~ «« gépipari kiállítás Badapesten.
| Az Országos \ askereskeilelini és Vasipari 

Szövetség augusztus-szeptember havában Bu­
dapesten a városligeti ip irt sarnokbau országos 
jellegű vas- és gépipari kiállítást rendez. A kiállí­
tás főcélja, hogy hazánk jelenlgi vas- és gép­
iparát bemutassa. Alkalmat akar adni a háború 
alatt s azóta alakult uj vas- és gépipari vállalko­
zásoknak, hogy termelt árucikkeiket bemutathas­
sák. A szövetség vezetősége amennyiben azt a 
politikai viszonyok is megengedik — a kiálli- 

I tásra uz elszakított országrészek, valamint a 
Balkán é' Longyelerszág szakmabeli érdekelt- 

I ségének figyelmét is ráterelni törekszik, hogy 
I ezen területek vaskereskodői s vasipajwai a 
I kiállítást meglátogathassák s a kialíitőkkal 
I kereskedelmi összeköttetésre léphessenek.

Kívánatos, hogy a kiállításon érdekeltek mi­
nél nagyobb számban vegyenek részt.
A kiállításon díszoklevelek, arany-, ezüst-, és 
bronzérmek kerülnek kiosztásra. Térdij négv- 
szögméterenkiiit 6<Mi korona, melynek fele a 
jelentkezésnél, a másik fele pedig a kiállítás 
megnyitásakor fizetendő. A kiállításra nézve 
részletes felvilágosítást nyújt a kereskedelmi 
és iparkamara, ahol kiállítási tájékoztató és 
bejelentő lapok is kaphatók.

— A József kir. herceg Szanatórium gyűj­
tése A belügyminiszter leiratot intézett vala­
mennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez a 
József kir. herceg Szanatórium gyűjtésének 
támogatása tárgyában. A miniszter a leiratban 
felkérte a törvényhatóságokat., hogy a József 
kir. herceg Szanatórium ez évben engedélye­
zett gyütését a törvényhatóságok támogassák. 
A leiratban a miniszter hangsúlyozza, hogy ez 
a szanatórium a háború, a forradalom s a 
bolsevista hóbort idején sokat szenvedett 
ugyan s gazdaságilag majdnem tönkre ment, 
de azért mégis kitartással küzdött és küzd 
ma is a veszedelmesen elharapódzott tüdővész 
ellen, ugy hogy a Szanatórium megérdemli a 
törvényhatóságok támogatását. A leiratot meg­
küldték Debrecen varosának is. Az ügy leg­
közelebb a tanács elé kerül.

— Nincs ellentét a kormány tagjai között 
Örömmel fogadták a liberálzsidó körök a nagy­
atádi Szabo István ceglédi beszédének a hírét 
s lapjaik erősen kiszínezve tárgyalták, hogy 
éles ellentét támadt a kisgazda párt vezére és 
a kormány többi tagjai között. Ez a hír ért­
hető izgalmat váltott ki a politikai körökben s 
első sorban a kormányzópártban. Azonban ez 
az izgalom m;ü- teljesen elsimult, mert kide­
rült, hogy a miniszter beszéde sok helyen 
tendenciózus fordítással került be a sajtóba. 
Nagyatádi Szabó István miniszter Budapestre 
visszatérve referált a ceglédi gyűlésről Bethlen 
István gróf miniszterelnöknek és a helyzet eb­
ben a tekintetben már tisztázódott. A minisz­
terelnök és nagyatádi Szabó István földmive- 
lésügyi miniszter között semmiféle nézeteltérés 
sincsen.

Windischgrätz nyilatkozik Károlyiék 
1918-iki aknamunkájáról. Windischgrätz Lajos 
herceg, aki jelenleg tudvalevőleg Parisban tar­
tózkodik, értesülvén arról, hogy ismeretes nyi­
latkozatával kapcsolatosan több oldalról éles 
támadást intéztek ellene, a M. T. 1. párisi 

I tudósítója előtt nyilatkozatot tett, mely szénül 
j ugy a nemet vezérkarnak, mint a saját had- 
í seregünk főparancsnokságának mar 19IK-ban a 
■ nyár elején biztos adatai voltak Károlyiék 
l aknamunkájáról. (> a maga részéről svájci és 
1 egyéb külföldi tartózkodása alkalmával, ezen 

adatok helyességét természet« sen mar csak 
utólag, azaz 19|s. övi októberi forradalom után 
állapította meg. Kijelenti, hogy Bálin Aladár 
képviselőre ezen ügygyei kapcsolatban célzást, 
nem óhajtott tenni és tudomása szerint neki 
ezen ügyből kifolyólag szerepe nem volt.

— Beütött a villám a villamos kábelbe. 
A tegnap délutáni zivatar alkalmával a villám 
beleütött a Miklós utca sarkán levő villamos 
kábel oszlopba. A villámcsapás következtében 
a kabel biztosítékai kiégtek, minek l'«iytan rö­
vid zárlat támadt, és kialudtak a villamoslam- 
pák a Piac utca több pontján. A vilktnytelep­
ről a villámcsapás után műszerészek ét köziek 
a kabel oszlop kijavítására és sok kiv.incsis- 
kodó járókelő bámészkódása mellett alig 12 
perc alatt a kiégett biztosítékokat kics< rélték, 
mely után a világítási zavar megszűnt!
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— luuságketeiak. Gewisler András Hadházi 
Etelka, dr Weiler Bela—Fohn Róza. Kiss István -Kis 
Erzsébet, Barna Andor Domokos Margit, Pázmán 
(iábor—Kabay Zsuzsanna. Simon Sándor—Nagy Zsófi, 
Gábor Péter -Stupjár Terézia.

— Ab egyetemi mensa köszönet«. Mihu- 
iovics Jenő gyógyszerész urnák az Egyetemi 
Diák asztal fel ügyelő-bizottsága hálás köszö­
netét mond jóságáért, hogy a szegény diakok 
javára a dr. Láng Nándor Mensa alapítvány­
nak 500 koronát küldött

Simonffy a. 5. szám alatt van Kolosáé 
nyakkendő terse.

— laláluáitk. Csordás Béla 1 hósapos, Kis 
Lajos 3 hónapos, Apáti Irén ti hónapos, Móré János 
54 éves, Piskolti Juliánná 20 hónapos, Szűcs Mihály 18 
hónapos, Vértessy Juliánná 31 éves, Adáni Miklós 3 
hónapos, Nagy Mária 24 éves, Bánki Károlync Dra­
gonja Mária 28 éves, Danók József éves, Nagy Miklós 
19 éves, Bállá Mihály 69 éves, Vékony Istvánná Szé­
nást Mária 25 éves, Juhasz X. I napos, Rácz Irma 22 
hónapos. Bakó Zoltán 45 éves, Salamon István 1 hó­
napos, Galgóczy Juliánná 64 éves. Freireich Anna 9 
hónapos, Leiter Béla 15 hónapos, Vég Mihály 12 éves, 
Dicső Zsuzsánna 7 éves, Kovács Jnliánna 3 éves, Tő­
kés Erzsébet 5 éves, özv. Kecskés Gézáné Tóth Klára 
56 éves, Dózsa István 3 napos, Mátyás Róza 3 he napos.

— „Record“ Autóforgalmi vállalat személy­
fuvarozása folyó hó 19-én, vasárnap indul meg.

SZÍNHÁZ, ■a
HETI MŰSOR:

Csütörtökön A) bérletben: Egy szegény 
ifjú története.

Pénteken bérletszünotben: A fekete lovas.
Szombaton bérletszünetben: Az ördög 

mátkája.
Színhazak és mozgószinhárak közleményei
Jó hangú fiuk és leányok a Drótostót 

gyermek-kórusába jelentkezzenek a Csokonai- 
sziuház titkárjánál a délelőtti órákban.

Csütörtökön A) bérletben Egy SZCgéDV 
ifjú története (tisztviselő-est).

Az isteni szikra dráma 6 felvonásban és 
Vízözön a szállodában vígjáték 2 felvonásban 
ma csütörtökön az Apollóban. Előadások 7 és 
és 9 kor.

Az Urániában szombaton kerül az Álarcos 
szerelem című 6 felvonásos bűnügyi dráma 
műsorra. Ma és holnap nincs előadás.

Erdélyi Székely-Magyar Szövetség ma. 
csüiörtököu tartja utolsó irredenta előadását 
az Arany Bika moziban. Előadás kezdete 8 
órakor.

Rose nyelviskola
Nagyerdőn.

mm «um■■■■inniirrwMii

TÖ11VÉSIYKEZÉS
S Kerekes Mihály képviselőt 3 hónapi fog­

házra Ítélte a tábla. A miskolci királyi tör­
vényszék annak idején Kerekes Mihály nem­
zetgyűlési képviselőt bűnösnek mondotta ki 
izgatás vétségében és 10 hónapi fogházra ítélte 
el, azon izgató tartalmú beszédjéért, amelyet
1920. évi február*7-én Sajóvámoson mist kép­
viselőjelölt tartott. E beszédében a főurak és 
a magyar bíróság ellen izgatott. Ezen ítélet 
ellen Kerekes ielebbezésscl élt s az ügy a 
debi t cetli kir. ítélőtábla elé került.

A tábla Kulin Imre táblai tanácselnök 
elnöklete mellett tegnap tárgyalta az ügyet. 
Dr Russay Károly üevvéd nemzetgyűlési kép­
viselő védöbeszédének meghallgatása után a 
tabla megváltoztatta a törvényszék ítéletét és 
Kerekes Mihály büntetését három hónapi fog­
házra mérsékelte. Az ügyész az ítéletben meg­
nyugodott. a védő azonban jogorvoslattal élt 
az ítélet ellen, valamint semmiségi panaszt 
jelentett be azért, mert .1. bíróság nem adott, 
helyt a bizonyítás kiegészítése iránti kérelmé­
nek. így az ügy a Curiához kerül.

MPOMT.
CIQ

A debreceni Középiskolák tornaverseuye.
1921. junius 19-én délután 5 órakor.

Indulás a Katii, főgimnáziumtól zeneszó- ■ 
val. Útirány: Piac-utca, Péterfia, Károly F. Jó- I

Nyomatott a lankiadó Magyar

HAJDÚI O L D

dr.

zsef utón át, Böszörményi-ut, DKASE pálya. 
Felállítás után:

1. Himnusz. .
2. Városi staféta megérkezése. Indító 

Horvay. Vezetője Fuxhoffcr.
3. Közös szabadgyakorlatok- Vezető Vary.
4. Ref. Főgimnázium zenés szabadgya­

korlatai. Vezető Váry.
5. Diszkoszvetés. Intézetenként 2 tanuló. 

Biró Kanabé. Magasugrás 1—IV. o. Intézeten­
ként 2 tanuló. (Előnyverseny.) I. o. 20 cm., 
II. o. 10 cm , III. o. 5 cm. előny, egy javítással. 
Biró Sennyei, Hadházy, Alt, Bodrossy, Varga.

6. Síkfutás. (Előfutam.) Osztályonként és 
intézetenként 8—8 tanuló. 1. o. 50 in., II. o. 
60 m., III. o. 70 ni., IV. o. 80 m., V—Vili. o. 
100 ni. Indító dr. Horvay. Célbíró Fuxhnffer.

7. Távolugrás. V—Vili. o. Intézetenként 4 
tanuló. Bíró Löw. Kötélhúzás. I—IV. o. Intéze­
tenként 8 tanuló, 2—2 csapat. Bíró Somorjay.

8. Gerelyvetés (középfogással) Bíró Bod­
rossy. Svéd labdajáték. IV, esetleg IV'—III. o. 
tanulókkal csapatonként 7 tanuló. Bíró Alt. 
Kötélhúzás I—Vili. o. Bíró: Kanabé.

9. Magasugrás V —Vili. o. méretenként 2 
tanuló, 1 javítással. Bíró Waltier György.

10. Magas nyújtó. V—Vili. o. méretenként 
2 tanuló. Bíró Bodrossy, Alt, Varga.

11. Síkfutás döntő. Indító dr. Horvay. 
Célbíró Fuxhoffer.

12. Magas korlát. V—VIII. o Intézeten­
ként 2 tanuló. Bíró mint a nyújtónál. Sulydobás 
V—Vili. o. Intézetenként 2 tanuló. Bíró Kanabé 
Dezső.

13. Staféta V—Vili. o. Intézetenként 1 
csapat. 4 tanuló V. o. 100 in. VI. o. 200 m. 
VII. o. 300 ni. VIII. o. 400 tn. — Indító dr. Hor­
vay. — Váltásbirók Waltier György, Kanabé 
Dezső, Qsánky. Célbíró Fuxhoffer.

14. Füleslabda. Propaganda mérkőzés 2 
combinál! csapattal. Időtartam 10 perc. Bíró Váry.

15. Díjkiosztás. Szózat.

Ppró hirdetések
Eladó

Sz abolc.s vármegye Huh o d 
község határában 100 drb 
merínói anyabirka. Kujbus 

Mihály Kohod.

szűcsök, Piac 42. Pannonia épil 
let. Bármilyen o szakmába vágó 
munkákat pontosan és jutá­

nyosán készítőnek.

Zsír és mát 
nagybani szárítására aján­
latot kér A Magyar Köz­
tisztviselők Fogyasztási, 
termelő és értékesítő szö­
vetkezeiének Debreceni 

Kirendsltsége. Pénzügyi 
palota földszint 13. sz.

Bélyegz5gyár I 
és vésőintézet!

P*ULÓ I. 
; Ratihyanyi-iitcza 22. ; 

TúJefon 1365.

Kéreti« Soós József 
tanító, hogy tudassa 
ciméi lapunk Hiadó- 

hivavalával.

Küroá Sander 
Itrti-Hiit lütiüei Fiít-sj. 
tAját készíteni! elegáns férfi j 

öltönyök kaphatók. ;

Dollar 
SZOKOL, LEI stb.

R.WAI, BfŐEKKIrO-TtH 

(Ker yérpiec) Te.efon ?OS.

NyiSitér

MUL.EP 
kilogrammonként 400.— K 
És minden méhészeti felszerelés (Boconádi 

rendszerű kaptárai;) legjutányosabban 
kapható

KOHTDBáüYVIDÉHI MÉHÉSZETI H. T.
Debreczen. Apaffy-tt. 22. sz mint Mfizn- NADI EEBESZETE Újpest,’ képvisS

KsHE

Kifutó
fiú felvétetik lapunk kiadó­
hivatalában. Jelentkezni 
lehet a hivatalosftrák alatt-

ellen
szőrme és telit uhák megőrzé­
sét a legnagyobb biztonságban 
berektároz KÜVÄKY és ALT-

MANN Piac-utca 42,

Bor
négy hektó jutányosán 

eiadó, Vár utca 8. sz.

Forgács István
I rnüórds 
| BátíDcos-u.

swnzeti Könyv- frtpkiadö válla'at uvo/vVli v , ",------i auovaua.ai nymn'UjáüSu Dobrock, joasef-ut 59.

junius IS

A tőzsde
ZttrichisarótáMde jun. iá (MIT.) Berlin xöö, h1(!. 

Und 196.Newyork 598, London22«, I’áris 4755, Miiünk 
3640, l’rágn 825--, Budapest 235. Zágráb 410, Baku 
rest 890, Varsó öl). Béc< 125' ., Osztrák lebélyeg

Becsi valuta jun. ló. (MTI ). Márka 976 Lei loyy 
I.ira .14511. Francia Fiánk 5380, Svájci Frank l+4(j’ . 
Dollár 668.—. Rubel . Sokol 927. Angol font 245u' 
Dinár 1800, Lengyel márka

Kifizetések: Zágráb 453, Berlin 962, Prága 92- '
Budapest 2(11. Olasz 3512, Svájc 11428, Newyork U!»7 
Varsó 527a, Váris 5 425, Amsterdam 224•/., Bukarest 
101,0 London 2565, Sofia 720.

Budapesti zárlat jun. 15. (MTI.) Magyar hitel i5ór, 
Osztrák hitel 600, Angol-Magyar bank 705, Leszámít 
bank 697, Magyar-Olasz bank 310, Jelz. hitelbank 
Keresk. bank 6200, Pesti hazai első 19800, Borsod, 
miskolci 2350.

Valuták. Napoleon 810—880, Angol font 950— 
950, Dollár 249— 270, Francia frank 2035—2030, Márka 
373—375, Lira 1290—1300, Osztrák kor. 37—39 
Rubel 58—60, Lei 382—387, Sokol 360—365, Svájci 
frank — — Korona dinár 670—690, Frank dinár
670—690, Lengyel márka 23—21.

‘A

BE'**»ffÄ — IIX és más idegen pénzt aranyat,Do»iwwaw w n DEBRECZEN, Kossuth-n ü.

Női és férfi kalap megren- RIhF II M 
delések ésjavitások gyorsan f |'w-U M SZ 
és pontosan készíttetnek ----------- MW*

IDEGEN KIFIZETÉSEK 
— DEVIZÁK, CSEKKEK = 
TŐZSDEI MEGBÍZÁSOK 
= PÉNZVÁLTÓ ÜZLET — 
DEBRECEN,PIAC ü 67. 
fFrohner szálloda) Tele ion 407. 
’W'a? SBF W W W ’W W WWW

I Masiarorsssíi Zsltttigffl
A magyarországi zsidók sta­
tisztikája cim.il nagyérdekii 
o-o és aktuális mii o-o

Irta: ifj. Weszprémy Kálmán
Ára 24 korona.
Vidékre postán 26 korona.

Kapható lapunk kiadóhi­
vatalában Piac-utca 59.

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiaitö-^ 
jtel Részvénytársaság könyvnyomdája

TE-L-«I-N-4- ^sbreczen Pjacx-ur 59. telefon 3-43.

KÉSZÍT:
minden a sokszorosító szakba 
munkát u. m.: rovatos iveket, 
iratokat, kereskedelmi és más 
nyomtatványokat. Esküvői és eljegyzési 
értesítéseket, névjegyeket, gyászlapokat.

vágó 
folyó­
egyéb

:: Költségvetéssel készséggel szolgál. :
;^«aHiQ8i


